

“空中120”紧急救援上演生命接力

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 徐博盛)12月19日,一艘正在东海海域作业的温岭籍渔船上,一名船员突发疾病。接到上级指令后,位于岑港街道的浙江省航空应急救援舟山备勤基地的机组人员和上海瑞金医院舟山分院的医护人员,迅速出动。一场争分夺秒的“空中120”救援在定海紧张上演。据了解,这是浙江省航空应急救援舟山备勤基地建立后,首次实战开展的空中医疗救援,也是上海瑞金医院舟山分院开院以来实施的首例实战空中医疗救援案例,彰显了该院在提升急救能力、构建海陆空立体救援网络方面的积极探索与实践。

上午7时15分许,上海瑞金医院舟山分院急诊科接到紧急通知,一艘正在东海海域作业的温岭籍

渔船上,一名山东籍船员左手突然失去知觉,初步判断为小中风。情况危急,急诊科医生和护士第一时间出发,赶往浙江省航空应急救援舟山备勤基地,准备与机组人员一同开展空中医疗救援。

9时45分许,直升机在做好一切准备后从基地起飞,直奔事发现场。事发现场位于距离基地约200海里的洋面上,飞行时间约为1小时40分钟。到达现场后,由于海况和船只条件限制,直升机无法直接降落,机组人员只能将直升机悬空在渔船上方,利用绳索将患者安全移动至机舱内。

在直升机转运伤员期间,上海瑞金医院舟山分院急诊科已获悉患者病情,并迅速启动救援预案,打开院救治绿色通道。急诊科、神

经内科、神经外科、放射科、医教处、护理部、ICU等相关专家已做好多学科会诊准备,确保患者一到医院就能得到及时有效的救治。

下午1时38分许,直升机安全降落在上海瑞金医院舟山分院的停机坪。医护人员立即对患者进行初步检查,并紧急将其送往放射科进行CT检查,随后收治住院。经检查发现,患者右侧枕叶有大量出血,出血量约50毫升,目前意识清醒但存在右侧斜视、口齿不清晰、反应迟钝等症状,血压为246/138mmHg。

参与救治的上海瑞金医院舟山分院神经外科主治医师吴瀚博表示,患者尚未完全脱离危险,医院正在积极进行药物止血、脱水、降压等治疗,以稳定患者的生命体征。目前,患者已转至重症监护中

心,医院将密切观察其病情变化。吴瀚博表示,空中救援为患者大大争取了抢救的时间。

今年起,浙江省应急管理厅在岑港街道新增了浙江省航空应急救援舟山备勤基地,部署1架H225型直升机,实施24小时待命。基地的建立,大大提升舟山市的海上应急救援的响应速度和施救效率。今年8月,由浙江省应急管理厅指导,浙江省航空护林管理站、舟山市应急管理局和上海瑞金医院舟山分院承办的航空医疗救援应急演练顺利完成。

截至目前,上海瑞金医院舟山分院已成功开展空中医疗救援1次,实战模拟演习2次,全年共开展医务人员航空救援培训5次,急诊科救护车出车共计1400余次。

守护非遗瑰宝 传承文化薪火

□定吉

白泉非物质文化遗产馆日前正式对外开馆,为东海百里百里文廊沿线增加了一抹亮丽的文化底色,也为保护和传承非物质文化遗产注入了新的活力。

非物质文化遗产是民族的瑰宝,承载着历史的记忆和先辈的智慧。它们不仅是艺术的结晶,更是民族精神的象征。通过定海各地非遗馆的建设,为这些珍贵的遗产提供了一个展示的平台,让更多的人有机会了解和认识它们。

保护非物质文化遗产,首先需要提高公众的意识。通过非遗馆的展览、讲座等活动,可以让人们近距离感受非遗的魅力,激发大家对传统文化的热爱和保护之情。同时,

政府和社会各界也应加大投入,为非遗的传承提供资金和政策支持。

传承是非遗延续的关键。要鼓励年轻人学习和传承非遗技艺,让古老的艺术在新的时代焕发出新的生机。可以通过开设培训班、举办比赛等方式,吸引更多的人参与到非遗传承中来。

此外,创新也是保护非遗的重要途径。在保持非遗核心价值的基础上,结合现代科技和时尚元素,进行创新发展,使其更符合当代人的审美和需求。只有这样,非遗才能真正活起来,传承下去。



白泉非物质文化遗产馆开馆

本报讯(记者 王晗璐 张旭东 通讯员 王思涵 文/摄)白泉非物质文化遗产馆近日正式对外开馆。该馆的建成落地为传承和弘扬当地非物质文化遗产搭建了重要平台,也给东海百里文廊的文化氛围增添了浓墨重彩的一笔。

开馆活动现场热闹非凡,舞狮和大鼓表演率先登场,为开馆仪式拉开序幕。现场还为捐赠珍贵非遗物品及资料的非遗传承人颁发了捐赠证书。

据悉,白泉非物质文化遗产馆占地约210平方米,馆内陈列丰富多样,舟山锣鼓、跳蚤舞、舞龙舞狮等非遗项目的介绍与展示,从历史渊源到艺术特色,从道具制作到传承发展,让人深刻领略到这些非遗项目背后所承载的智慧结晶。在馆内还专门设置了研学体验区,小朋友可亲手制作手工拉花舞龙,在实践中感受非遗文化的独特魅力。

“白泉镇是定海区唯一的全国文明村镇、中国民间艺术之乡,希望我们白泉非遗馆开馆之后,能让不同的年龄层次,以及不同的领域的人来参观白泉非遗馆,领略非遗艺术的美。”白泉镇党委书记乐晨怡说,白泉非遗馆的建成,得益于东海



百里文廊对历史人文资源的深入挖掘与精心保护。它不仅是展示白泉非遗文化的窗口,更是架起过去、现在与未来的桥梁。今后,白泉镇也

将切实把白泉非遗文化这一宝贵财富传承好、发扬好,以党建引领,推动非物质文化遗产,并通过示范带动“非遗”助力乡村振兴新通道,尤

其是依托白泉非遗馆和辖区多支非遗传承队伍,乘着东海百里文廊、云顶仙乡贯通的契机,全面展示定海以及白泉的历史底蕴和人文魅力。

定海区居民健康素养和烟草使用监测结果发布

本报讯(记者 倪妮 通讯员 林晓娜)2024年定海区居民健康素养和烟草使用监测结果近日发布。数据显示,今年定海区居民健康素养水平达到39.99%,较去年略有提升。

记者了解到,健康素养是指个体具有获取、理解、处理基本健康信息和服务,并运用这些信息和服务做出正确判断和决定,维持和促进健康的能力。

健康素养是国际上公认的重要指标,包括基本知识和理念素养水平、健康生活方式与行为素养水平、基本技能素养水平三个方面,监测结果显示,今年定海区居民这三方面数据分别为52.07%、44.41%、29.33%。

在六类健康问题素养水平方面,安全与急救素养以70.81%位居榜首,科学健康观素养为65.69%,健康信息素养50.65%,慢性病防治素养42.68%,传染病防治素养33.63%,基本医疗素养31.45%,各方面呈现出不同程度

的发展态势。

监测结果表明,城市居民健康素养水平高于农村居民,女性高于男性,年轻人高于老年人,文化程度越高素养水平越高,机关事业单位人员、学生和其他企业人员健康素养水平高于其他职业人群。

在烟草使用情况方面,定海区15-69周岁成人居民现在吸烟率为18.37%,较去年有所下降,男性吸烟率仍高达35.03%,女性为0.31%,且55-64岁组人群吸烟率最高,小学文化水平人群以及工人的吸烟率在群体中相对较高。

多年来,定海区通过积极推进“健康定海”行动,借助科技文化卫生三下乡、健康中国行等多个平台开展健康科普与教育活动,大力开展“健康细胞”建设,居民健康素养水平稳步上升,吸烟率逐步下降。报告也指出,部分人群如55岁以上群体、工人和农民等健康素养相对薄弱,在将健康知识转化为实际行为方面仍存在挑战,传染病防治和基本医疗健康问题素养水平有待提高。

“文明健康 有你有我”公益广告

倡导文明就餐 请用公筷公勺

公筷

公勺



人—人—行—动
人—人—参—与

良—好—习—惯
利—人—利—己

请大家养成良好的就餐习惯